



## 編者的話

94年1月1日起，中華民國專利公報檢索系統正式免費對外提供服務。內容包括39年迄今的公報影像資料及63年起迄今的雜項異動資料，整理完整的公報書目及申請專利範圍資料。可提供包含異議、舉發、專利權消滅、讓與、變更等專利法律狀態資訊。

本月專題為智慧財產權之管理運用，台灣企業之智慧財產權管理制度，目前面臨缺乏獨立預算、未有明確的工作任務、無完整的教育訓練及企業主缺乏長期經營的決心等問題。張永強、陳益智先生撰寫「智慧財產權管理新思維——以ISO品質架構建立系統化的智權管理制度」，介紹ISO管理系統標準，並探討其與智財權管理結合之可行性。「輔導企業管理運用智慧財產權之實例探討」為薛寅莊先生所撰，對於智慧財產權訴訟的法律面、事前預防以及事後應對有詳盡之描述。

林國塘先生撰寫「歐洲專利進步性「問題解決法」解析」，介紹歐洲所應用之「問題解決法」，對我國專利審查實務上，在判斷進步性方面，有很大之助益。

「論專利法中之「轉用發明」」為陳秉訓先生所撰寫，文中探討發明專利，並藉由各級行政法院的相關判決，討論實務上如何操作「轉用發明」的概念，並提出「技術領域」之判斷方式。

王美花先生所撰「智慧財產權最新國際發展之評析」，文中分別就



## 編者的話



TRIPS 近來仍舊爭議不斷的三個議題的最新發展、WIPO 在專利與商標的發展現況、歐盟的專利商標新制以及幾個國家有趣的議題作介紹，希望給您多樣的資訊。

立法院通過「海關緝私條例」部份條文修正案，提高罰鍰，對於業者以不實文件方式，規避檢查，出口贓車等非法貨物，罰鍰由三萬元提高至一百萬元；進出口或旅客攜帶的貨物，被查獲有侵害智慧財產權者，將處以貨物價格一倍到三倍的罰鍰，大幅提高違法與侵權的機會成本，相信對於落實保護智慧財產權有具體助益，僅提供讀者參考。